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从2004年开始在全国范围内逐步展开的新课程教育改革是为衔接义务教育新课程改革而设计的。新高中课程改革在课程目标、课程结构和内容、课程实施和评价等方面都发生了显著的变化，尤其在课程设计上引入学习领域和模块设计的概念，在课程管理上引入选课制和学期分段，在课程考核和评价上实行学分制的方式等，既为普通高中教育带来新的理念和方式，也使我国普通高中教育面临巨大的挑战。

在新课程改革的过程中，高中教师才是主力军，是高中新课程实施、研究、开发、评价的主题，在高中新课程改革中有着举足轻重的作用。任何教育理念、教育原则、教育内容无不是经过教师们得以实践和实现的。这就要求教师的职业角色实现全面的转换，也就是成为教师专业人员，对于专业人员来说，最难的问题不是应用新的理论知识，而是从经验中学习，也就是要培养自己从经验中学习和对自己的实践加以思考的能力，这就需要教师在教后进行教学思考。

教师要成为一个成熟的专业人员，需要通过不断的学习与探究历程来拓展专业 内涵，提高专业水平，从而达到专业成熟的境界。普通高中新课程改革要求我们广大的教师不只是完成教学专家或教育行政部门所交付任务的技术执行者，而是应该成为自觉的反思者，对自己的教学抱着开放态度，在“是什么？怎么样？为什么？”的自我追问中改善自己的教学取向。这种“取向”会大大帮助教师增强问题意识，永不停歇地追求更高层次的教学。

1、 教师需要教学反思的原因

（1） 教师专业发展需要自我反思

   教师这个职业是应用性很强的职业，也是创造性很强的职业。一方面，任何一个个体教师的教育教学活动都是在一定的社会北京下的规范性活动，具有时代性、社会性的一般性要求；另一方面，教师在教育教学活动中又有其情景性的特点，我们需要面对很多可预测和不可预测的各种随机性、偶然性变化，这些变化和情况是具体的，确切的并且是不能回避的现实，它要求教师必须做出某种判断和选择，这就要求教师不仅要有良好的文化素养，深厚的学科知识和教育理论素养，还应该依靠现有的专业知识，解决实践中的问题，并能不断的反思和改进自己的教学实践。

   “苟日新，日日新，又日新”。教学反思需要贯穿教师的整个职业生涯，而不是某一阶段的特殊任务。如果一个教师仅满足于获得经验进行深入的思考，那他将永远停留在一个入门教师的水准上。

（2） 提倡自我反思是本次高中新课程改革的核心理念之一

   《基础教育课程改革纲要》提出，要“建立促进教师不断提高的评价体系，强调教师对自己教学行为的分析与反思，建立以教师自评为住，校长、教师、学生、家长共同参与的评价制度。使教师从多种渠道获得信息，不断提高教学水平。如果没有反思，就不会有警醒，也不会有变革的愿望和勇气，而提倡反思，就是要求教师在教学形式与内容的变革中学会反思，反思自己的职业属性和价值追求，反思形形色色的教育教学理论，反思教育的内容、形式、过程、结果等等。通过这样彻底而全面的反思，使教师们摆脱一些职业的惰性和局限，找到行动的方法和方向，成为充满自觉意识和创造活力的专业群体，所以，强调反思，强调教师进行反思性教学，也是这次高中新课程改革与以往的课程改革的根本区别所在。

（3） 造就反思型教师是世界各国追求的目标

反思性教学思潮是20世纪80年代从美国、英国等西方或家兴起的，他们从著名的哲学家、教育家杜威那里找到了理论源头，并从认知心理学、批判理论、后现代主义等思想流派里吸收丰富的营养，充分发展为新的教学思潮。

在这种潮流下，“反思性实践”也已似乎成为衡量优秀教师的当代标准，而“反思型教师”则成为理想的教师类型。

2、 教师如何进行自我反思

由于要解决的具体问题不同或人们认识上的差异，人们对自我反思的内容、过程、时限、方式、方法等描述不一。

（1） 自我反思的内容

自我反思的内容非常广泛，主要包括自身素质、教学行为、教学计划、教学评价、自身成长、学生发展等。例如：

对教学行为的反思包括：教学方法的改革是否符合基础教育新课程的新理念？教学行为是否明确？课堂活动是否围绕教学目标来进行的？教学目标是否达成？教学情境是否和谐？学生积极性是否被调动？教学方法是否灵活？教学效果是否良好？等等。

对学生学习情况的反思包括：学生在学习过程中学到了什么？形成了怎么样的能力？提出了什么新的问题？解决了什么问题？等等。

（2） 自我反思的时限

   按时间长短和教学阶段的先后，自我反思的时限包括以下几种情况：

1、 课后思  

 一节课上过后要及时地回忆，抓住稍纵即逝的教育灵感和感受，写好“课后一”或“教学日记”，发现问题及时纠正。

2、 一日思

一天工作下来，不同的班级，不同的时间，不同的心境都会产生不同的教学效果，需要进行及时的反思和调试。

3、 “周后思”或“单元思”

 一周课下来或一个单元讲完后反思，对自己的教育教学进行梳理。

4、 月后思

 即对于自己一个月的教育教学活动进行分析。

5、 “期中思”或“期末思”

 即通行的期中、期末质量分析，这是比较完整的阶段性分析，通过期中、期末考试，召开学生座谈会，听取家长意见，从而进行完整的思考。

6、 长期思

 以一个学年或一届教学或更长时段为时限，把自己的教育教学实践作为一个认识对象放在专业生涯过程中进行思考和梳理，对自身素质和成长历程进行反思，回顾自己的专业发展和变化。

 教师越能反思，在某种意义上越是好的教师。为此，需要教师以自己的教学实践为思考对象，对自己所做出的决策以及由此产生的结果进行多重视野的审视和分析，从而提高自己的教学水平，改进自己的教学行为。

