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现行的语文教学，在课堂上仍采用“平行结构”教学模式，即一个年级，一个标准，一种教法，一套练习，一张试卷。这样势必造成“好学生吃不饱，差学生吃不消”的局面。或者有的学校采用“分离结构”教学模式，即将学生按程度高低分成快慢班分别教学。这会使有些“差生”更加丧失信心，从而走向更落后。“木桶原理”告诉我们一个木桶能装多少，取决于最短的那块木板。它告诉我们教育不能放弃对差生的教育。为了解决这些矛盾，很多教育专家和教育工作者，进行了各种尝试，分层教学以它“面向全体，注重差异，只有发展，没有淘汰”这一特点脱颖而出。“分层走班”“面向全体、注重差异、只有发展、没有淘汰”，将程度相当的学生分在一个班，学生在同一层次的群体环境中学习，成功欲基本得到满足，从而更大胆，更主动地投入到学习中去，练得更充分，学得更自主。我们说：学生的学习并不是单纯的知识接受或技能训练的简单过程，而是伴随着交往、创造、追求、选择、意志努力及各种情感等的综合过程，是学生整个内心的全部参与。这样的“分层走班”教学理解、尊重、善待了每一个学生。

中华人民共和国教育部制订的《语文课程标准》指出：要“突出学生主体，尊重个体差异”。学生是学习和发展的主体，语文课必须根据学生身心发展和语文学科的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，充分激发学生的主动意识和进取精神，形成学生主动学习的良好局面，促进学生的自主发展。根据这一点，分层走班制的实行可以更有效的体现《课程标准》的要求。“分层走班制”作为分层教学的一种先进模式，近年来在数学、英语学科中得到很好地推广，而在语文学科中却运用很少。
　　“分层走班制”是分层教学的模式之一。分层教学就是在教学过程中，针对学生不同的个性特征和心理倾向，不同的知识基础和接受能力，设计多层次的教学目标，运用不同的方法进行教学。从而使全体学生都能在原有基础上学有所得，先后达到教学大纲的要求。这种分层教学策略有两种模式：隐性分层和显性分层，即班内分层教学和分层走班教学。“分层走班制”，就是指学生根据自己的学力和兴趣愿望选择适合自身发展的层次班级上课，不同层次的班级其教学内容和程度要求不同，他不“分层走班”学科的学习。作业和考试的难度也不同。不同层次的学生到各自的教学班“走班”教学，流动上课，授课地点固定，下课后回到自己原来的行政班，进行其他不“分层走班”学科的学习。

　　实行分层走班制，首要的一点是，要做到客观地把握学生层次。因此必须深入了解学生，研究学生。一个学生的语文水平不是通过一张试卷，一个分数可以确定出来的。学校应当坚持“老师指导、学生自愿”的原则。根据学生的原有水平，学习能力，非智力因素等实际情况，由学生、学生家长、任课教师和班主任客观合理地将学生分成高、中、低三个层次，这个过程还有另外一个好处就是让教师对学生的智力、学习态度、学习方法、学习兴趣、家庭条件等有了更清楚地认识，并由此建立起准确详细的学生档案，这也将大大有利于今后的教学。应当注意在这中间教师、家长要共同建立起对教学的正确乐观的态度，使学生正确对待这种分层分班方式，以防止优生骄傲自满，中等生得过且过，差生心灰意冷等不良情绪的产生。进行语文综合能力评价要以动态的观点来观察学生所处的层次。学生所处的层次不是一成不变的。要随时注意学生的变化，因人因时因势制宜，调整教学方法和目标要求。
　　教学目标的分层设置是“分层走班制”教学的一个重要环节。准确的教学目标，不仅是制定教学计划和教学大纲的依据，同时也是正确评价教师教学业绩和正确评价“分层走班制”教学改革成效的依据。在备课时，教师首先要按授课班的学生水平和教学内容的实际，确定课堂教学要求的掌握程度和能力发展程度，教学运行的速度和训练的强度。我们主张教学目标的适度，就是要使知识的难度恰好落脚在学生通过努力可以达到的潜在接受能力上，让学生在教学中有一种“跳一跳就能摘到果子”的成功感，从而不断开发新的最近发展区，促进发展。在制定具体目标时，我们要做到保“底”而不封“顶”，保证每位学生的求知需要得到满足。这就要求教师在精心钻研教学大纲，精心研究教材，精心了解学生的基础上，既注意认知、情感和技能三个领域的结合，也要注意内容要点和水平层次相统一。
　  学生的语文水平固然有高低，但各层任课教师的教学水平、敬业精神、管理能力等方面不应有多大差距，特别要注意避免“好老师教好班、差老师教差班”的不当做法。其实，从某种意义上讲，低层教学班尤其需要配备语文教学经验丰富、语文功底深厚、教学方法灵活、敬业精神强和恒心、细心、耐心过硬的优秀教师，这样才不违“分层走班制”“只有发展、没有淘汰”的初衷。对教师而言，无论教哪个层次的班级，都应当投以最大的热情。尤其是低层教学班的教师，教学的态度更要认真，不要有到了低层班级就可以松口气，从此对教学敷衍了事，和学生一样自暴自弃的想法。教师对工作的热情度直接影响到学生的学习积极性。如果连教师对自己的教学都失去了信心，那就相当于让学生提前放弃了自己的语文学习。
由于每个学生的分层学科居于不同的层次，分布于不同的教室上课，行政班的班主任很难监控每个学生的学习情况，给班级管理工作带来不利；对于任课教师而言，一节课的短暂组合不利于任课教师熟悉学生，对课后的辅导也造成影响；学生也有种“跟不住老师”的感觉。所以，我们应建立健全教学班和行政班的管理机构，制定专门的管理制度。每个教学班也要设班主任，负责管理学生的课堂和课后活动。教学班也像行政班一样固定座位，组成班委，并且在学习委员下设来自不同行政班的班代表。这些班代表负责把各自行政班的同学在教学班里的上课纪律、作业情况、学习状态等信息传递给班主任，他是行政班班主任了解教学班情况的联络员。这样一种班主任、任课教师、班干部“三位一体”、“三管齐下”的班级管理模式，有利于三者间的管理信息沟通，便于对学生知识获得，能力发展，学习习惯等的综合了解，也便于有针对性地予以指导。
　　目前语文教学改革进展缓慢，人们在抨击教材、教师等因素的过程也已经清醒地认识到：采用传统的教学模式、教学手段已很难获得效果。现代语文教育理念的核心是以学生为中心，面向全体学生，全面提高不同层次学生的语文综合素质，而“分层走班制”教学正是为了实现这一目标而进行的。我们应当具备勇于探索创新的精神，总结这几年来各学科“分层走班”的经验和不足，取长补短，把“分层走班制”教学在语文教学中推广下去。
