新课改下的教师专业化发展
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教师是不可替代的专门性社会职业和专业性人才。对这一点，无论在联合国的《国际标准职业分类》中，还是我国颁布的《中华人民共和国教师法》中都给予了明确的结论。我国国际的教师资格证制度，正是对教师专业化地位从法律上予以保证。专业是一种职业区别于其他职业的核心要素，工作的专业化程度越高，从事该项工作人员的不可替代性越强，其社会地位、经济待遇也相应越高。
长期以来，人们对教师职业的认识存在诸多误区，“长者为师”、“学者为师”的意识很普遍。社会公众和舆论对老师职业多强调诸如热爱、奉献、表率等道德上的要求以及传递知识技能的要求，而对教师职业的特性和专业素质缺乏全面而深刻的认识。在全面推选新一轮课程改革、日益重视研究性学习、探索性学习、合作性学习的今天，这种对教师专业化的认识就显得落后了。
教师专业发展包含两层含义：一是教师作为一名专业人员，其发展内涵是多层面、多领域的，既包括了知识的积累、技能的熟练、能力的提高，也包括了态度的转变。它要求教师教课程的设置必须也是多层面、多领域的；在知识技能上，必须以促进教师本体性知识和条件性知识的整合为目标。
教师专业发展的多层面、多领域主要体现在堪专业素质的要求上：
专业理想 包括教育理念和健全的专业情意，它解决的是教师专业服务的方向问题。只有将教书育人作为一种专业理想的人，才能将教育视为一件快乐的事情而全力以赴。
 专业知识和技能 它是构成教师专业的核心要素，主要解决专业服务的本领问题。教师教育作为培养、培训师资的专业教育，具有人们常说的那种“双专业性”，培养、培训地教师必须同时具备本体性知识——学科专业知识和条件性知识——教育教学专业知识。杜威早就指出过，科学家和教师的本体性知识是不同的，教师需将本体性知识“心理学化”，以学生易于理解和接受的方式传递给学生，并帮助学生将知识“内化”。所以教师需要掌握教育学、心理学知识。然而这两种专业知识的简单叠加并不能形成教师的专业化素质，也不能带来教师专业素质的提高和发展。它们还必须由实践性知识来进行整合，使其内化为教师自己的专业素质。这种整合的过程是长期的、贯彻教师职业生涯始终的，是教师终身学习、终身教育的一项重要内容。
教育智慧 是指教师运用其所积累的全部综合知识来对教育教学过程中出现的问题进行判断和解决能力。主要解决专业服务的质量问题。
这些要求看似简单，实际上需要教师穷尽一生的心血去追求，需要一个长期、反复学习与提高的过程。目前，我国教师职业实践中，存在着“三多三少”的现状：处于“搬运工”、“教书匠”、“经验型”层面的教师多，而“专家型”、“研究型”、“反思型”的教师少；游离于教育研究之外的被动旁观者、机械执行者、盲目模仿者较多，而自觉将教育研究作为自己职业生活方式的主动参与者、勇于探索者、积极创造者较少；怀抱着旧有惯例、热衷于操作训练、满足于技艺水平面较多，以审美的心态从职业生活中确认生命的价值、体验存在的意义、享受创造的快乐的教师较少。如果把21世纪的希望寄托在教师身上，把中华民族的未来招托付给教师，就必须从根本上改变目前教师队伍存在的这种状况。我们必须通过有针对性地设置教师教育的课程，来促进教师良好的基本素质的养成，使教师在成为有完善人格的社会人的同时，有意识地培养自己的职业素质，加快职业人成熟的进程。
因此，教师教育的课程设置，既要立足于教师个人的发展，又要以教师职业为发展取向，培养教师的社会责任感，树立为社会发展服务的思想。除了培养教师具有现代人才的素质外，还要在心理、情感、意志水平等方面平衡发展。在知识技能上，必须以促进教师本体性知识和条件性知识的整合，即以促进教师专业发展为着眼点，从整体上考虑课程的内容选择、结构安排和编写教材，最终目的是确立教师不可替代的专业化地位。
教师专业发展的第二层含义是教师的专业发展空是无限的，要经历一个由不成熟到相对成熟的专业人员的发展历程。它要求教师树立终身学习的信念，教师教育课程体现终身教育的特性。
教师虽然已经踏上教学工作岗位，也取得合格的教师资格证书，但这并不意味着他就是一个成熟的专业人员。他还需要不断完善自己的知识结构，随着社会进步、发展而充实、提高自己的智慧与才能，适应未来社会的要求，走在时代的前列。
因此，教师的教育课程设置，必须有助于现在的和未来的教师拥有终身学习的能力，培养他们独立获取所需知识的能力。哈佛大学加德纳倡导的多元智能理论对我们有一定启发。它扬弃了以单一智商为发展基础的教学，课程和教学不再以传授知识和应试教学作为实践方案。新一论课改的教学目标要求教师教育必需凸显出专业态势和应变能力，而后才是教学技巧和学科知识。未来的优秀教师的标准应该是“学术性”和“师范性”的统一、“通才”与“专才”的统一。
终身学习是一种能力，更是一种态度，它以学习者的自主学习为主，可以适应不断变化的社会需要。教师个人是一个持续发展的个体，必须通过终身学习的历程来提升其专业水准和表现。教师的终身学习，不但对于自身具有重要意义，对于学生来说，可以起到示范和启导作用，有助于学生树立终身学习的态度，适应未来学习化社会的发展变化。
