新课改中教师角色的转变
——读《高中新课程与教师专业发展》有感

马闻慧
教师是新课程改革理念的直接应用者，是新型学生发展的引导者、促进者，是课程实施过程中最直接的参与者。新课程改革成功与否，教师起着至关重要的作用，教师的素质如何将直接影响着新课程的实施效果。而新课程对教师来说最根本的是对角色的挑战，正确认识新课程下的教师角色，将直接影响着教师素质的提高和教师职能的发挥，进而影响教学的实际效果。所以，教师要尽快地适应新课程，就必须转换自己的角色，必须对新型教师的角色作认真的思考，并加以重新定位。

(一)教师是学生的帮助者

学生在其全面发展过程中是需要帮助的人，而充当帮助角色、承担帮助责任的主要是教师。因此教师要善于创造机会帮助学生获得道德的生成、思维的深刻、美感的升华等等，以使学生形成完整的人格动力结构，努力成为全面发展中的人。

(二)教师是学生学习的促进者

教育的目的是为了促进学生的发展，教学的目的在于促进学生的学习。那么，教师的角色必然担当起促进学生学习的责任。所以，新课程改革下的教师首先应该是学生学习的促进者。教师作为促进者，必须学会积极地旁观，设身处地地感受学生的所作所为、所思所想，随时掌握课堂中的各种情况，考虑下一步如何指导学生学习；教师要给学生以心理上的支持，创设良好的学习氛围；由单向信息交流转向综合信息交流。把学生个体的自我反馈，学生群体间的信息交流，与师生间的信息反馈、交流普遍地联系起来，形成了多层次、多渠道、多方位的立体信息网络；注重培养学生的自律能力。也注重教育学生遵守纪律，与他人友好相处，培养合作精神。因为，只有在学生自律的基础上，才能保证课堂教学的顺利进行。

(三)教师应成为一名合作者

学校教育的效果在很大程度上依赖于师生之间的新型关系的建立，依赖于教师同他们的同事、同其他可能的合作者之间的新型关系的发展。新课程的综合化提出了“教师要合作”这一重大要求。新课程倡导教师与学生合作、教师与教师间合作、教师与家长合作、教师与其他社会成员合作。

1.与其他教师合作

新课程的综合化特征，需要教师与更多的人，在更大的空间，用更加平等的方式从事工作，教师之间将更加紧密地合作。可以说，新课程增强了教育者之间的互动关系，将引发教师集体行为的变化，并在一定程度上改变教学的组织形式和教师的专业分工。只有不同学科教师之间的相互合作，才有可能完成课程的综合和学习方式的综合。教师之间相互合作，可以得到“心理支持，产生新的想法，示范合作，汲取力量，减少工作负担，增强动机，支持变革”等益处。

2.与家长的合作

由于新旧教育观念之间存在着矛盾，或者由于缺乏足够的信息，家长对新课程可能不理解。这时，教师应注意与家长的密切合作，同时争取各种社会力量的支持和合作。教师有责任向他们解释新的教育教学观念以及自己的改革意图，以便学生在一个新的氛围中学习时，家长不致于感到困惑和生疏。教师必须与学生的家长或代理人建立密切的关系，和他们共商教育问题。

3.与教育管理者的合作

在新课程实施中，学校教育管理者将面临来自各方面的压力，常常会处于两难的境地。但是他们对新课程的推行至关重要，他们应该走在改革的前面，对新课程中产生的问题不是武断地下结论，而是要进行协商。为了使管理者支持改革，教师要勇于向管理者阐明自己的教育理念和工作计划，与对方协商改革方案。与此同时，教师要和管理人员一起，对学校内部的评价方式进行改革，以保证课程改革的成果有必要的保障机制。

(四)教师应该成为学生的心理保健医生

有研究表明，80%的学习困难与过重压力有关，解除这些压力，往往有助于学习效率的提高和创造潜能的开发。当我们处于轻松愉快的状态时，视觉、味觉、嗅觉、听觉和触觉都更灵敏，记忆力会大大增强，联想也会更加丰富。在这样的状态下，学习效率会大大提高，学习潜力可以得到更大发挥。

毫无疑问，对一个教师来说，比学识更重要的，在于为学生营造宽松愉悦的成长环境。民主化的课堂生活是创设宽松愉悦的学习环境的基础，课堂上对学生的尊重是减轻学生心理负担的前提。课堂效率的提高，直接决定着课业负担的轻重，决定着学生课外活动时间和空间的拓展。教师与学生的关系和谐了，学生自然会对学习产生兴趣。当宽松愉悦的成长环境营造起来的时候，减轻学生负担才会成为可能。

(五)教师应当具备批判精神

21世纪的教育，要培育学生的创新精神，首先教师得具备创新素质，而创新素质中最重要的就是批判精神，即敢于和勇于对前人和自己的已成定论的知识进行怀疑甚至否定。这不仅需要批判的勇气，更需要批判的能力。

21世纪的教师还要使学生具有批判精神，不再把学生视为知识的接受器，而是将其视为具有独立意志的与教师平等的创造主体。课堂不再仅仅是知识的传授场所，更是思想交流的对撞场所，在这里，学生可以“肆无忌惮”地对老师的观点提出质疑，甚至否定。同样，老师也可以对学生质疑“毫不客气”地进行反驳，一切都是那么自然。

