新课改下的教师

吉林二中化学 薛猛

[摘要]基础教育课程改革的浪潮滚滚而来，新课程体系在课程功能、结构、内容、实施、评价和管理等方面都较原来的课程有了重大创新和突破，这场改革给教师带来了严峻的挑战和不可多得的机遇。然而，任何一种新观念的确立，都是对旧观念的一种变革，而变革的往往是那些我们已经驾轻就熟的东西，这对许多人来说，不是没有痛苦的。这次课程改革，不仅要改变我们千百万教师的教育观念，而且要改变他们每天都在进行着的习以为常的教学方式、教学行为，这几乎等于要改变教师已经习惯了的生活方式。因此，从这个意义上来讲，我们每一位教师都将在这场变革面前，找到自己的位置，做出自己的回答。 

[关键词] 课改  教师  角色转变

新一轮课程改革是在全面推进素质教育的背景下实施的；课程改革的目标是围绕着培养人的目标来设计和确定的，强调教学过程是教师与学生积极互动、共同发展，通过对话交流，创设能引导学生主动参与的教育环境，在知识的分享中达成知识的自我构建，同时坚持宽容精神，强化理解意识，开展创造活动，重构师生关系，通过教师的价值引导与学生的自主构建，把课堂改造成为师生对话、沟通、探究的舞台。为此，作为教学活动主导的教师必须首先实现以下几个转变：

1．从知识的传授者到学生发展的促进者——教材观的转变
现代教学理论认为，教学过程是师生交往、积极互动、共同发展的交互过程。在新课程实施中，“教师——教学的促进者”的角色转变并非不需要知识传授，而是需要全新意义的知识传授；故而教师在设计教学意图、教学流程图、教学目标、教学梯度时应充分考虑到如何使学生能理解、会运用、更要会创造；所以当前的课堂教学应致力于学生整体素质的提高。换句话说，教师的教学不是“教教材”，而是“用教材教”，即通过知识、技能的传授，最大限度地挖掘教材的潜能，实现培育人才的功效。作为一名化学教师，笔者认为，当前在新课程教材的使用过程中，要高度重视教材生活化的特点，针对素材过于“城市化”而高于现实的特点，善于开发利用各种丰富多彩的教学资源，缩短教材与学生现实生活的距离，真正把“用亲身体验来获取知识”的新课程改革要求落到实处。
2．从课程教材的执行者到教育、教学创新的研究者——教学观的转变

课程与教师之间是共生、共建的关系，新课程将推动教师教学观念的更新、教学角色的转变、教学行为的变化。事实表明，随着新课程的实施，教学情境中的问题开始大量增加，教学的复杂性加大，面对新课程带来的新问题，教师必须做出新的创造性劳动，做新课程背景下“教学行动的研究者”。针对上述问题，笔者主要采取探究性的教学策略加以应对，以化学《课程标准》确定教学目标，以互动、引导为原则制定教学策略，教学中尽管老师有指导，但坚持以学生自主探究为主，学生多是以研究小组一起学习，学生提出一连串的问题，并设想可能出现的结论，老师是“引导”加“陪读”，适时组织综合讨论分析。教学中笔者首先关注的是个体的差异，对那些泄气的、急噪的学生及时加以提醒、指导、鼓励，让他们满怀信心地完成学习任务。另一方面注重跟踪记录，总结学生成功的经验，分析失败的原因，经常对成功的同学提出新的问题，促成他们深入研究，同时我也更加注重对重要信息进行收集、归类，为今后教学和学生学习咨询的积累参考资料。实践中笔者深切体会到，教学观的转变归根结底就是要把自己放到日常教学活动的研究者、被咨询者的位置上。

3．从学生的管理者到学生发展的引导者——学生观的转变

新课程教学的本质是以对话、交流、合作为基础的活动构建过程，教学不仅是一种教学活动方式，更是弥漫、充盈于师生之间的一种教育情境和精神氛围。对学生而言，交往意味着心态的开放，主体性的凸现，个性的张显，创造性的解放。对教师而言，交往意味着上课不是传授知识，而是一起分享理解。交往还意味着教师从传统的知识传授者转向为学生发展的服务者、促进者。可以说，在新课程环境下，创设基于师生互动、互惠和对话的教学关系，为学生个性化学习服务，就是“绿色教师”应当确立的学生观。

新课程背景下的化学教材，内容主要是通过各种学习情景来呈现的，相对而言知识的铺垫相对较少，学生学习知识性问题明显增多，显然把这些知识全部纳入课堂是不现实的，为此笔者树立了“为学生学习服务”的意识，建立“教师博克”，以教材内容为背景开辟“资料在线”、“生活中的化学”、“活动与探究”、“疑难点拨”等服务栏目，为学生自主学习排忧解难，实现了学生学习方式的多样化，促进了学生的发展，受到学生的欢迎。

二、对新课改下的“教师”的理解

    所谓“教师”是从人与自然互相依存、和睦相处的生态观点出发，其核心是——主动专业成长，把自身作为一种教育资源加以开发，加强教育学习，注重教育实践，充实教育智慧，有强烈的批判精神和引领意识。在此，笔者就如何将自己打造成一名合格“教师”，从实践层面谈几点体会：

1、注重校本课程资源开发，拓展教育新视野

校本课程资源，能打通三级课程的联系，可架设起学科课程与综合实践课程的桥梁，直接为解决现实生活问题服务，为此教师必须建立新课程“绿色证书”，主动参与课程的开发，在注重与传统课程整合的同时，主动参与地方课程、校本课程的开发，挖掘社会课程资源的潜力，提升校内外课程资源的整合和转化能力，成为学生探究问题、研究学习、发展动手能力的资源，使社会课程资源有效地为化学教学服务。如，笔者在“环境保护”教学中，把“我市矿石业的发展及前景研究”作为一种课程资源来开发，提出研究性学习课题，组织学生开展课题研究，同学们通过实地考察、专题采访、采集样品、实验分析，网上资料查询，不仅对我市丰富的矿产资源分布、矿石成分有了深入的了解，而且对矿产资源的合理地利用和环境保护提出了建设性的建议，并撰写了高质量的结题报告，报告中他们就有这样的陈述：“针对我市矿石业发展中存在的突出问题，我们的建议是采取“一学一定一查、二清、三排、四治”的四项措施，一学：学习国家政策法规，对矿石企业人员进行相关政策法规教育、环境教育和可持续发展观教育。一定：制定“句容矿石业可持续发展白皮书”。一查：即查全市所有采矿企业的宕口。二清：就是清理整顿茅山，宝华山两个风景区内３６.5平方公里及周边的采矿企业。三排：排查高速公路、国道、省道两侧和军事要道设施保护区可视范围内的采石企业。四治：即治理砖瓦粘土企业．强化对全市５８座砖瓦窑业、矿产资源监督管理力度，每年形成专项监管工作报告，形成矿山环境保护和综合整治的齐抓共管局面”。

2、加强专业学习，做有学养的教师
在教与学的关系中，教师的权威不是“外部强加”的，而是“内在养成”的，即教师权威不是凭借制度的力量，而是在于教师自身教学资源的丰富性，师生能否共同地分享资源。所以走在教育前沿的教师应把自身当作一种教育资源加以开发，不断学习，不断接受新知识，具备深厚的知识底蕴和扎实的业务基本功，实现厚积而薄发。

为此，笔者注重文字性课程资料的学习，主动参阅学科内外的科技图书、教育理论专著，进行自我评价和自我总结；主动构建个人化学实验室，补充自己实验资源库；充分利用网络信息资源，建立个人信息技术教学平台，让现代教育技术走进课堂；在完成化学教材包含的生活内容之余，关注动态更新的生活世界，主动探索化学教学“生活化”的有效途径，努力实现化学教学回归“学生生活世界”；理性构建新课标理念下的课堂教学评价标准，从化学“问题”入手，精心设计教学环节，研究调动学生主动性学习的方法和策略，努力实现课堂教学中“知识和能力”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”的完美整合。

3、注重教学反思，保障教学改革有序进行

  教师的教学对象是具有独立个性的学生，而且社会的发展和知识的更新在加速，因此，教师工作要具有创造性和艺术性、新颖性和时代性。教师在教学中要不断反思，反思自己的教学理念、教学方式、教学方法，是否适合绝大多数学生，是否能让不同个性的学生有所发展，是否有利于学生能力和素质的提高。通过反思发现自己的教育教学得失，科学合理地加以扬弃，及时地调整和改变教学行为。如，笔者在构建探究式化学课堂教学模式的过程中，就针对时间紧缺或“拖堂”等现象进行了“探究式教学模式的目标定位”的分析，结论是：造成这种现象的原因是进行教学设计时，确定的探究学习目标过于庞杂，往往在一节课内要求学生完成“提出问题、作出假设、制定研究计划、执行研究计划”等多项任务。为此，我尝试调整，灵活多样地设计探究教学目标，有针对性地确定探究任务，目标既可以是完整的探究过程，也可以是一个或几个探究环节，扭转了过去那种课堂探究目标难以实现的问题。
    在实践中，笔者也深切体会到化学探究性教学，必须从让学生认知化学知识和培养创新能力为主线来开展教学活动，既不能抛开知识的学习去搞研究，也不能单纯学习知识而忽视能力、情感和创新意识的培养，这就存在着探究教学指导的适宜度问题，根据前苏联教育学家果茨基的“最近发展”理论，笔者认为加强“探究教学案例”教学也不失为解决问题的一种好办法。 

（4）以研促教，努力实践“以学为中心”的新课程教学理念
“教师——教学的研究者”已经成为新课程改革的时代的要求。实践中，笔者以建构主义学习理论为指导，加强“以学为中心”的研究性教学实践，努力实现自己“绿色教师”的理念。参加全国教育科学“十五”规划重点课题《以科学探究为核心的科学教育教学策略研究》的课题研究，主持了分课题《运用现代技术优化课堂教学策略研究》的研究。研究中，确立了“以学为中心”的多媒体辅助设计思想，进行了化学“课件”和“积件”设计。设计前，首先对这两种辅助手段进行科学定位，把“课件”定位为一堂课的教学软件，而把“积件”定位为为了解决教学中的某一类问题而设计的实验图形、反应的机理动画、工业生产过程的电影等等。“课件”的基本模式有练习型、指导型、咨询型、模拟型、游戏型、问题求解型、发现学习型等。但无论哪种类型的课件,都力求做到教学内容和教学策略两大信息的有机结合。“积件”力求从课件的经验中发展出来，根据新课程教材使用的需要，设计为一种教学信息和教学处理策略库与工作平台，使之成为新一代的教学软件。
课件和积件的介入，为化学教学注入了新鲜血液并带来了活力，有效地化解了学生的“学习障碍”。利用计算机技术对图形的高超处理能力，化化学抽象为具体，变静态为动态，将微观的化学反应过程进行宏观模拟，把宏大化工生产场景作缩微处理，对瞬变进行定格分析，化枯燥为生动。学生抽象思维的障碍、逻辑思维的障碍、语言表达的障碍被计算机技术的功能下被打通了、降解了、消失了。

由于信息技术与化学教学不断整合，提供了图文并茂、丰富多彩的人机交互式学习环境，学生开始按照自己的学习基础、学习兴趣来选择所要学习的内容和适合自己水平的练习，学生主动参与学习的空间拓展了，学生的主动性、积极性的发挥创造了良好的条件，进一步体现出学生学习的主体作用，增强了学生的学习兴趣，激发了学生的求知欲望。本人也体验到了新课程环境下做一个“绿色教师”应当具备的信息技术素养。
三、结束语
新课程环境下的教师的追求，一方面是自我反思、开发、整合和利用能力，把自身当作一种教育资源来开发；另一方面是，不仅让学生获得知识，还要让学生获得能力，更要让每一位学生拥有一种孜孜以求的探究精神。
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