充分运用现代教学手段  激发学生的学习兴趣
                  ------对新课堂教学模式的一点想法
                                  张庆斌

“激发学习兴趣、拓展研究空间、开启创新思维、营造民主气氛、培养富有个性的学生”。这是我对新课程改革课堂教学理念的浅薄认识，下面就如何“激发学习兴趣”谈一点体会：
由于旧的一套教育体制根深蒂固加之高校入取仍以高分来衡量，不少老师在上课过程中不敢越雷池一步仍较普遍地沿用“教师讲——学生背——考试考”的传统课堂教学模式，直接将知识、结论灌输给学生，这种“填鸭式”教学方式，使学生成了被动的、机械的知识“容器”，窒息了学生的创新性，使学生产生了厌恶感，严重影响课堂效率。 
     如何改变这种局面，是我们每一位教师应探究的问题，通过这一段时间的学习使我深入的了解了这次课改的内涵，确实感受到这次课改所具有的积极意义。
激发学生的学习兴趣，就是要把教学大纲对学生学习学科知识的要求，转变为学生求知的欲望。在学科教学过程中，教师要根据学生思维活跃、情感丰富、求知欲强的特点，充分调动学生思维的主动性和积极性，变被动学习为主动学习。
要实现我国教育的跨越式发展，借用各方面的资源和力量是非常必要的，特别是现代教育技术的运用，近年来，现代教育技术迅速兴起，并逐渐进入课堂，它以图文并茂、声像俱佳、动静皆宜的表现形式，以跨越时空的非凡表现力，大大增强人们对抽象事物与过程的理解与感受，从而将课堂教学引入全新的境界。

一、从创设情境入手，诱导学生的学习兴趣，变被动学习为主动学习。
    教学实践告诉我们，教师在课堂教学过程中，有意识地通过现代教育技术手段展现一段与本课有关的富有启发性的情景，将学生引入情境之中，然后提出与本课有关的问题，这样才容易激发起学习的动机，诱导出学习兴趣。俗话说“一日之计在于晨，一课之计在于引”。一节课中， 教师要巧妙创设情景，引导学生触景生情。因为鲜明、形象、 生动的情景会使学生产生相应的情感，所以教师教学时恰当地运用现代教育技术手段创设引人入胜的情境，才能引导学生进入角色，产生联想共鸣，形成心理上的最佳状态。如：某节物理课，教师首先让学生观看几个生活实例的录象：⑴工人用沙轮打磨金属器件的情景；⑵下雨天骑自行车车轮在雨水中转动的情景；⑶雨天人们打伞，在收伞时的习惯动作将雨伞转动一下的情景。然后问大家看到了什么？为什么会这样？这样先调动起学生们的探究心理，然后引入教学正题。由此调动学生对课程内容的兴趣感。这些情景学生并不陌生，但要解释却有一定困难，要想了解究竟，就要听老师讲解了。所以，在教学过程中，只要教师做有心人，通过现代教育技术手段合理创设情境，不仅能起到组织教学的作用，而且能使学生明确学习目的，产生浓厚的学习兴趣。

二、精心设计教学过程，激发学生的学习兴趣，变被动学习为主动学习。
在各学科教学中，教师应充分利用现代教育技术手段的灵活性和形象性来充分展示相关资料、素材，以此来激发学生求知的欲望和情感。同时，教师本身以饱满的热情、强烈的责任心、热爱所教学科的情趣，带领学生去探索科学世界的奥秘，这样会对学生的学习兴趣产生巨大影响。在教学过程中，教师要从教学效果出发，通过精心设计，将最新的教学理念融入到每节课的教学过程中，注意广泛收集所教学科最新成果，结合教学内容，用现代教育技术手段巧妙地包装，隆重地介绍，变抽象的说教为形象的演示，激发学生的求知欲和兴趣感；例如，中学生物学人体生理卫生课中有关心脏的讲授，根据大纲的要求，通过教学使学生掌握心脏的位置和结构，了解心率和心输出量等知识。重点是心脏的结构，而难点是心脏瓣膜的开放方向与血流方向的关系。过去讲解这部分内容时，除了用语言表达之外，还要演示心脏的挂图、模型及猪或羊的心脏实物，还可让学生用手指在自己心脏的位置。而现在有了现代教育技术手段，则可以在用语言表达的同时，在荧屏上展示活动的人体图像，配合语言讲解，指出心脏的位置和形态。既可用静态结构图（例如课本上的图和挂图）观察心脏构造，又可使心脏在三维空间作任意角度和方向的翻转，还可配上文字解释和有关声音，加深学生的理解和记忆。在此基础上，接着就可讲解心脏的结构和生理功能。心脏是血液循环的动力器官。它昼夜不停地收缩和舒张，推动血液在血管里循环流动。心脏主要由心肌构成，它有四个腔：上面有左心房和右心房；下面有左心室和右心室。只有同侧的心房与心室相通。左心房连通肺静脉，右心房连通上、下腔静脉；左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉，其中左心室的壁最厚。讲解这部分内容时，更可以发挥现代教育技术手段声、图、文、动画、视窗、色彩等多种媒体和手段的优势。在用语言讲解的同时，在荧屏上展示出心脏的结构图以及心脏收缩和舒张的动态形象。在讲解这部分的难点——心脏瓣膜时，心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜。这些瓣膜只能向一个方向开，这样，就保证了血液按一定的方向流动，而不能倒流。为了形象生动的讲解，可以在荧屏的图像上，跟随血液流动的路线逐个说明，房室瓣只能转向心室开，所以血液只能从心房流向心室；动脉瓣只能转向动脉开，血液也就从心室流向动脉。在讲解中，可以通过遥控器控制演示慢镜头动画、局部放大和定格图，既有利于教师的讲解提问，又利于学生的观察思考。现代教育技术手段有很强的形象性、生动性，把抽象的概念具体化，能较好地激发学生的学习兴趣。在教学过程中，教师要根据学科教学的特点，充分利用现代教育技术手段引导学生注意学科知识与经济建设的关系，激发他们的学习兴趣，提高他们的学习效果。

三、充分运用现代教学手段  培养学生的学习兴趣
随着科学技术的不断进步，各种先进的教学媒体，走进了课堂，在教学过程中，教师可以充分利用现代教育技术手段充实和丰富课堂教学内容，解决常规教学中信息量不足等问题，扩展学生的视野，给他们以充分感受世界的机会，充分利用网络信息的快捷性来拓宽学生的视野，培养学生的学习兴趣，实现现代教育技术手段与教学的优化组合。例如，某位老师的一节物理课就充分利用了网络信息的快捷性，把最新的我国神州五号载人飞船成功飞向兰天的情景展现在学生面前，同时，针对学生们感兴趣的火箭发射速度；飞船入轨速度；及返回舱返回时飞船绕地球转了多少圈等问题，带领大家运用课本知识进行了计算，使学生们深感其学习有用了，从而增强了学生们对学习知识的兴趣感。所以，只有这样才能逐渐培养出学生的学习兴趣。

现代教育技术手段具有形象直观性，声像同步性，画面的动态选择性和时空的可变性等优势，教师可根据教学目标与教学内容去选择合适的电教媒体，在课前将各种有效传递教学信息的媒体加以选择和组合，使之能最有效地引导、激发和培养出学生的学习兴趣，变被动学习为主动学习，从而提高我们的教学效果。

俗话说：“兴趣是最好的老师”。作为教师，只有在今后的新课程改革教学实践中不断探索和寻求规律、方法，充分发挥现代教育技术手段的优势，在教学过程的各个环节充分利用现代教育技术手段，有计划、有目的地对学生实施兴趣的培养和激发，培养激发起学生强烈的求知欲，变被动学习为主动学习，只有这样，才能获得令人满意的教学效果，只有这样，教育教学才会有质的飞跃。

