谈“问题解决”教学法

——培养学生创新精神与实践能力的基本方法

近10多年来，国际教育界为提高教学质量，培养21世纪新型人才，不断探索教学方法的改革。先后曾实验了多种教学方法，但大多未能得到国际认可。但是，20世纪80年代从美国兴起的“以问题解决为核心的课堂教学”，不仅在美国作为具有战略意义的教学改革被广泛推广，而且在世界教育界引起广泛影响。

什么是“问题解决”教学法？它是指：教师为学生创设多样的实际情境，激励学生独立探索，促使他们能够提出一定数量的、高质量的问题，启发培养学生多向思维的意识及习惯，并使学生认识到解决问题的途径不是单一的，其答案也可能不是惟一的，而是多样的，即开放式的。“问题解决”不同于课堂提问，特别是与苏联的问题教学方法具有根本性的区别。苏联的问题教学方法是教师提问，学生回答。对话式固然比单纯讲授有所进步，但是学生们仍然处于被动状态。他们并不清楚这些问题是从哪儿来的。

“问题解决”教学方法具有四个环节：
第一个环节为：教师创设多种情境，激发学生强烈的好奇心和探索愿望，从而，学生有可能自发地提出各种各样的问题。

教师创设的情境越是新颖，越具有强烈的对比度，学生的注意力就越容易被吸引，感觉就会越敏锐、强烈，越容易诱发他们的好奇心，从而产生探索的强烈愿望。

示例

一位美国小学教师在自然课上，向学生展示许多晶莹、透明的玻璃珠照片。照片吸引了每个孩子的目光。这时她问：“谁知道这些美丽的玻璃球是从哪儿来的？”
“宝石商店买来的。”一些孩子回答。

她却笑着说：“不对。这是我们的登月宇航员阿姆斯特朗从月球上带回来的。这玻璃珠是月球土壤中的。”
这时，全班儿童的眼睛都发亮了。

“谁在月球上做的？”

“怎么做的？”孩子们抢着提出许多问题。

教师却笑而不答。她又展示一组照片。这些是陨星坠落时的照片，有的是流星的，有的是坠落后引起爆炸，引发森林大火的。

“这是为什么呢？”

“磨擦和撞击可以生热。”

此后，教师又孩子参观学校附近的玻璃制造厂。他们看到石英砂在熔炉中熔触而成玻璃。

这时，聪明的孩子已经顿悟了。在班里，讨论他们自己提出的问题时，答案已经十分清楚，是陨星在月亮上做成的玻璃珠。它高速撞击月面，使那里含石英的土壤成为玻璃珠。

学生们自己提问，自己解答。教师的任务只是恰当地创设高质量的情境。情境创设越新颖，组织越巧妙，学生的主动性就越高。

 “问题解决”教学方法的第二个环节是：怎样才能恰当地提出高质量的问题？前提是认识事物的的基本结构；了解问题的基本分类；认识过程中相关的基本系统。

德国教育心理学家约瑟夫•伊文认为，重要的是要知道“什么是问题？”他认为，问题是寻找未知。人们看到的现象仅仅是局部的和表面的。在时间和空间两个方面，人们能看到的仅仅是部分现象，既看不到它的形成历史，又看不到它引发的未来，更难以看到的是事物内在变化的必然规律。
因此，人们认识到现象的这个基本结构，那么，看到任何现象，都会寻找未知、未见的，即现象的形成原因是什么，结果会怎样，支配这个变化的内在规律是什么。寻找这些未知和未见的，就提出了问题。这些问题被称为探究性问题。

问题的分类，根据认识的状况可以划分为两大类：探究性问题和评论性问题。探究性问题是在寻找未知和未见的；评论性问题是对已知的和真伪的审查。

人们针对物理客体或物理状态提出问题，显然，是探索未知，这类问题属于探索性的。

人们针对思想的内容，科学思想和艺术作品提出问题，是分析它们的真伪、美丑、优劣，是对它们进行评论，这类问题被称为评论性问题。

“问题解决”教学方法的第三个环节是如何解决问题。

国际上一致认为应该提倡解答一个问题，要力求寻找多种途径，这样做是有根据的，因为本质相同，实现途径可以是多样的。

例如，证明勾股定理，通常的方法进以勾股弦为边各做一正方形，然后，证明其面积关系即可。
但是，根据面积关系这个本质性因素，思维灵活的学生就有可能想出无数种证明途径。他可以想，试一试以勾股弦为边，各做菱形、正三角形、各种相似的多边形，计算可能更复杂，但是，只要求出面积之间的关系，即可证明。

苏联数学教育家就利用勾股弦为一边，其他的边为曲线，做相似形，利用微分方程，同样可以证明勾股定理。

这个实例告诉我们，只要抓住核心，抓住本质，就有可能推断出所有实现目标的途径，并在这些途径中，寻找最佳捷径。这里的核心是鼓励学生抓住本质性的因素，打开思路，让思维突破成规的局限，探索最佳途径。

“问题解决”教学方法的第四个环节是“开放式答案”。

问题的答案是无穷的，根据常规这个说法似乎是不可能的，但是，它却是自然界存在的一种普遍现象。分形几何学就是研究这个现象的一种核心工具。

因此，培养适应不断变革的时代的人才，要求学生试作一些具有开放式答案的题目，是十分必要的。但是，这类题型不是让学生感到答案神秘莫测，而是认识事物的多样性、复杂性，使学生的头脑不呆板、不僵化，能够具有不断探索新的结论、新的思想意识，突破思维的封闭性，是完成开放式答案练习的目的。
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