关于高中新课程教师专业发展问题的思考
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高中新课程改革是学校走向现代教育、现代管理的重要举措，也是推进素质教育的必然。高中新课程改革，对于我们每一个教师都是机遇与挑战并存的工作；对于教师的业务发展，是开拓与发展的必由之路。对于教师的教育科研，是崭新和具有前瞻意义的课题。高中新课程的改革具有其特殊的地位与意义，新课程改革关键在于教师的思想观念的转变，如果能够在教师之中建立起具有明确的导向和认识的基础性的观念，对于新课程的实施具有积极的效应作用。因此我们教师要认识新课程，关注新课程、把握新课程、走进新课程。
首先，对于参加新课程改革的教师必须具有强烈的发展意识和发展主体思想，始终要站在新课程改革的前沿，主动地去探寻课程的实施的基本途径与方法；其次教师要把提高教师科研的素养作为实施新课程的一项基本要素，新课程要求新素养，需要的是高素质的教师，教师的自我发展是新课程实施过程中的一项基本要求。其三，要有把握问题、分析问题、解决问题的主观愿望和追求的精神，要深入实际，研究实际，把握问题的焦点，依照教育科学和团队精神来解决问题。
在实施新课程的环境之下和当前的教育管理体制中，教师的业务提高的主要渠道是来自继续教育和上岗培训，但是目前缺乏相应的有效教师的业务教育的过程化、系列化的管理，主要集中于理论上面，缺乏实践意义的指导，有的教育理论纯粹是某些学者的观点，并不具备实践的指导功能；某些业务专题培训，纯粹在于任务性，具有相当突出的盲目性，对于教师在教育教学，根本无法实现实践效应作用。上岗培训虽然具有比较突出的针对性，具有非常明确的主题，但是都是由学者、专家进行， 同样缺乏实践性的指导、操作性的关注和预见性的发展。然而目前的高中新课程的实施的关键因素在于教师的综合素养和实践的经验的支撑，才能够在实践活动中随机应变，才能够切实解决教学中出现的问题。
对于教师的专业培训是新课程实施工作中的重要组成部分，是建立新课程实验保障体系的基本结构，但是在实际工作中，应该更多是考虑到培训对于学校教师的产生的效应作用，体现新课程的实验的实际需要，要从知识培训转入实际操作的培训，同时积极筹备发展性的培训，建立全程培训的工作机制；应该建立“专家引领、教师选题、关注实际”的培训制度，把教师的理论培训与实践培训有机地结合起来，努力提高教师驾驭新课程的基本能力；建立定期交流和指导的工作机制，切实通过学科的专家组来解决目前高中新课程实施中的存在的实际问题。
课程是一个体系，或者说是知识的整体构架体现，但是在目前所开发的校本课程之中，都存在着一个最基本的问题，就是知识体系的混乱，或者说是无体系的知识体现，在校本课程的教材开发方面，同样存在着科学性，严谨性、系列性和知识性的问题，存在的问题实际上设计到更多的方面，在校本课程的建设方面，由于时间紧，任务重，要求高，大多数校本课程使用的教材是仓促上马，仍然免不了存在着粗糙，简单问题，甚至是知识性和常识性方面的问题。同时在学校教师队伍中，并不是都具备开发校本课程的教材的能力，教师队伍本身就存在严重的缺员缺编的现象，教学队伍都无法建构起来，更谈不上具备教育科研的基本能力，也更谈不上开发校本课程的教材的能力；在校本课程开发中，按照国家对于课程的要求和标准，更主要的是要体现地方课程的基本特色，但是在实际开发的过程中，都存在着与地方课程的要求背道而驰的现象，并没有地方课程的基本特点，也不具备地方课程的基本要求，仅仅作为课本知识的补充和延伸来体现。
对于校本课程的开发的问题，应该说实施新课程的一个焦点，是高中新课程改革的最大的亮点。要实现校本课程建设的基本目标，最关键的是从以下几个方面开展工作：一是建设小本课程的关键在于教师的素质和意识。要努力加强教师队伍的素质和教育科研能力的建设，积极地发展教师开发、研究、建设校本课程的基本能力，增强教师的课程意识和教材的意识。二是要加强校本课程的规划工作，提高校本课程建设的科学性，目前首要的是要把校本课程从无序引导到有序的工作状态中，按照规划的要求和框架进行规范；三是学校校本课程要确立选题固态化，内容修订化，教学实用化，在目前的条件和师资队伍的情况下，确立“生活与科学”、“自然与发现”’、“民俗与民粹”、“语言与文化”、“幻想与未来”六个基本的主题，作为建设校本课程的基本框架。四是要建立校本课程教材开发的审查评估制度，作为课程形态，必须具有课程的基本要素和基本结构，必须适合于开展教学的基本活动，因此在教材建设的工作上，要严格把好三道基本环节，一是课程开发立项的评估，二是做好课程大纲的评估，三是做好课程教材的评估，切实把课程的建设纳入规范化的轨道。
在教学的训练的过程中，目前存在着最大的困惑的是学生应该怎样训练的问题，集中在两个基本方面：一是新课程教学环境之下的学生训练的方向，作为在高考引领之下的教学，必须考虑到高考的导向的作用，必须为学生的升学创造基本条件（包括能力的条件），因此训练的方向称为构建新的教学训练模式的首要问题；二是在新课程教学的环境之下，造成训练的框架不明确，训练的形式模糊。处于一种无法定位的状态的之中。学生的训练体系的构建是目前实施新课程、开展新课程教学的配套工程，关系到学生的发展的实际问题。因此在训练的方向和模式还不明确的状态之下，在政府的改革的配套政策尚未配套的情况下，高一年的教学训练，实际上还是遵循“以不变应万变”的教学策略，并且把它作为教学发展的基础。在方向上，坚持以基础知识和基本能力训练作为核心，坚持以教本提供的训练模式作为依据，以课程标准提供的能力体系作为结构，开展教学训练工作。在教学训练的过程中，还必须注重渗透活动训练、动手训练、实践训练、研究训练、小组合作训练的基本形态，努力提高学生的实践的能力，体现新课程的基本精神。
可见教师是高中新课程实施、研究、开发、评价的主体。促进普通高中教师专业发展，促进学校教育教学方式与学生学习方式的实质性转变，是本次普通高中新课程改革的一个亮点和重点。   
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