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  《体育与健康课程标准》打破了以运动技术为主线安排课程内容体系的结构方式,表现在对运动技能目标的表述比较笼统,不像以前的教学大纲那样具体而明确地规定每学年应完成的运动技能教学项目的课时比例,技术动作、战术动作、考核项目和方法甚至技术教学的辅助练习。而是要求任课教师根据《课程标准》的要求、学校条件及学生的实际情况灵活选择适当的教学内容。这在一定程度上体现了《新课程标准》在体育教学思想和对教材认识上的一大进步,但就如何进行运动技术教学现思考如下:
  一、新课标下运动技术教学的地位

  新课程性质规定“体育与健康课程是一门以身体练习为主要手段以学习体育知识技能为基础内容,以增进学生健康为主要目的的必修课。”课程总目标的第一条就是掌握和应用基本的体育与健康知识和技能。在领域目标中提出学习运动技能也是实现其他领域目标的手段之一,在基础教育阶段,我们不应过分追求运动技能传授的系统与完整,不强求技术细化和统一化。以上说明新课程不是不要运动技术,而是给运动技术的传授以更大的空间和重要的地位。其原因在于:首先,运动技术的学习是促进学生身体健康、体能发展的主要内容和手段；其次,运动技术的学习是学生保持体育课程学习兴趣的前提；再者,更好地掌握运动技术是实现其他领域目标的主要手段。因此,在对待运动技术的学习上,一方面我们要认识到它对实现其他课程目标的重要作用；另一方面,又要克服以往的技术教学过程中“繁、难、严”,要把技术教学与学生的个性发展紧密的结合起来。把运动技术教学过程建立在调动学生学习的主动性、积极性以及树立学生终身体育的观念基础上。
  二、新课标下制定出单元层次教学目标

  在体育的各类教材中基本上是以各项运动技术来划分单元的,单元的名称一般为:“跳远”、“跳高”、“篮球”、“单杠”等按顺序来设计的。由此可见单元的本意是指“某个运动项目技术教学和过程组成的教学板块”(毛振名)。而课则是组成这个板块教学的有机部分,某节课的运动技能教学设计的是否合理,只要根据它在单元中的位置才能进行评价。因此,在设计单元教学计划时要注意层次教学内容安排的更合理,分为技术层次、学习层次激励学生学好运动技能,使不同层次的学生学有所得、学有所乐。要积极落实新的课程理念关注差异,进行技能学习目标分层次,开展技能分层教学,同时运用发展性评价激励运动技能差的学生超越自己；激励运动技能掌握好的学生进一步超越自己。进而逐渐提高不同学生运动的能力完成运动技能学习的目标。
  三、在新课标下应更好地体现运动技术教学

  新课标下,在运动技术教学中,应该不仅注重教学结果,更要注重教学过程,要做到因地制宜、因人而异、因材施教有针对性地进行教学环节设计,充分调动学生的自主性学习。

  1、在教学内容的选择上要以学生的兴趣为主。

  在运动技术教学中,教师要运用启发式教学法、发现式教学法、分层次教学法、合作学习教学法、自主学习教学法等教学方法手段,建立多样化综合教学方法体系,确保运动技术教学的质量。
  2、在教材的密度和强度的安排上要做到又易到难、又浅入深、循序渐进

  要针对学生的个体况提出不同的要求,根据学生个体能力不同,应提出不同的运动技术要求,让学生逐步在完成自己的学习任务,从而逐步达到对技术动作的掌握。

  3、现代教学手段的运用

  利用多媒体教学和体育课件让学生观看正确的、完整的技术动作。如在跨栏跑教学中,可以先让学生到多媒体教室观看从网上下载的刘翔在奥运会夺金的比赛图象,然后在利用跨栏跑课件针对跨栏跑动作技术中的重点、难点进行认真观看,教师同时讲解。这样做不仅能调动学生学习的学习热情和兴趣；也有利于学生对运动技术要点的理解,从而保证了运动技术的掌握和教学任务的完成。
  4、在运动技术教学中,要培养学生进行自主性、探究性、创造性学习的能力。充分体现学生的主体作用；充分挖掘学生学习的潜能,强调学生的创造能力和实践能力。

  综上所述我认为在新的《体育与健康课程标准》下的体育教学中,技术动作教学是为提高运动能力服务的。要因人而异采用多种形式的教学方法,启发和引导他们进行探索和创造性学习。调动学生的学习动作技能的积极性,激发他们的学习动机,更有利于动作技术的熟练掌握。           

